

اشتون: مذاکرات سازنده بود

رئیس سیاست خارجی اتحادیه اروپا عصر دیروز در یک بیانیه نوشتاری تصریح کرد که اولین دیدار وی با مذاکره کننده ارشد ایران در استانبول سازنده بوده است.



دکتر جلیلی: ایران در مذاکرات بر تثبیت حقوق خود تاکید دارد

رئیس سیاست خارجی اتحادیه اروپا عصر دیروز در یک بیانیه نوشتاری تصریح کرد که اولین دیدار وی با مذاکره کننده ارشد ایران در استانبول سازنده بوده است.

به گزارش فارس به نقل از خبرگزاری آلمان، کاترین اشتون؛ تصویب کرد: فضای مذاکره شب گذشته (پریشب) میان من و دکتر جلیلی بسیار خوب بود. ما منتظریم ببینیم که در دور جدید این مذاکرات چه رخ خواهد داد.

کاترین اشتون همچنین مدعی شد که در این دیدار، ایران تامین سوخت برای راکتور تحقیقاتی تهران را پیشنهاد داد که هنوز به این پیشنهاد جوابی داده نشده، اما بر روی میز مذاکره است.

به گزارش ایسنا به نقل از روزنامه زمان چاپ ترکیه، نماینده گروه 5+1 درباره مذاکرات 171؛ استانبول گفت: امیدوارم با مذاکرات استانبول بتوان روند گذشته میان ایران و 5+1 که متوقف شده بود، از سر گرفته شود و ایران باید اعتماد لازم را مبنی بر عاری بودن برنامه هسته‌ای آن از تسلیحات ایجاد کند.

وی با بیان این که در مذاکرات بیشتر پیشنهادها و موضوعات ارایه شده از سوی ایران بسیار مهم است، گفت: پس از یک سال و اندی بار دیگر دو طرف پشت میز مذاکره گرد هم آمده‌اند که در درجه اول در این مذاکرات در جهت اعتمادسازی تلاش خواهیم کرد. به طور مثال ایران به بازرسان بیشتری از آژانس اجازه بازدید دهد در این صورت این کشور به طور همزمان می‌تواند برنامه صلح آمیز هسته‌ای خود را طبق تعهداتش به پیمان ان‌پی‌تی ادامه دهد.

مسئول سیاست خارجی اتحادیه اروپا اندکی پیش از شروع رسمی مذاکرات استانبول هم گفت که به نتیجه مذاکرات امیدوار است.

این یک فرصت مهم برای ایران به منظور مذاکره با شش قدرت جهان و یافتن راه‌هایی در زمینه نگرانی‌هایی ما درباره برنامه هسته‌ای ایران است.

من با کشورهای مذاکره کننده هم مشورت‌هایی لازم را انجام داده‌ام تا بدانیم که باید چه کنیم. اما همه چیز بستگی به این دارد که ایران چه چیزی روی میز قرار می‌دهد. همچنین با آنها درباره آنچه که ما راکتور تحقیقاتی تهران می‌نامیم گفتگو خواهیم کرد. ایران تاکنون به پیشنهادات قبلی ما پاسخ نداده است، اما آنها همچنان روی میز هستند.

171؛ مایکل من گفت: سخنگوی دوم کاترین اشتون هم در جمع خبرنگاران حاضر در محل مذاکرات ایران و 5+1 درباره محتوای مذاکرات در نشست صبح دیروز گفت: مذاکرات خوب بود، چون رویکرد ایران در این مذاکرات سازنده و مثبت بوده است.

به گزارش ایسنا وی همچنین درباره تمایل نماینده آمریکا برای گفتگوی دوجانبه با سعید جلیلی اظهار داشت: مطمئن نیستم که این دیدار انجام شود، اما گویا نماینده آمریکا برای دیدار با رئیس هیات مذاکره‌کننده ایران درخواست کرده است.

دبیر شورای عالی امنیت ملی کشورمان هم گفت: امیدوارم 5+1 در این دور از گفتگوها اعتماد ملت ایران را جلب کند.

جلیلی ادامه داد، ایران با روحیه سازنده وارد این مذاکرات خواهد شد و بر تثبیت حقوق خود تاکید دارد.

وی گفت: مذاکرات ایران با 5+1 در شان ملت ایران خواهد بود.

در همین حال روزنامه لس آنجلس تایمز آمریکا با اشاره به مذاکرات گروه 5+1 و ایران گفت: 6 قدرت بزرگ جهان هیچ درخواست و امتیاز ویژه‌ای از ایران نداشتند و مذاکرات ماه آینده در بغداد بدون پیش شرط خواهد بود.

به گزارش فارس به نقل از این روزنامه، قدرت‌های بزرگ جهان مذاکرات خود را با ایران در مورد برنامه هسته‌ای جنجالی این کشور با رویکردی جدید آغاز کردند اما هیچ درخواست و امتیاز فوری نداشتند.

براساس این گزارش، 14 ماه بعد از شکست مذاکرات، نمایندگان شش قدرت بزرگ به منظور یک نشست یکروزه در استانبول با سعید جلیلی؛ نماینده ارشد مذاکره کننده ایران جمع شدند.

پیش از آغاز مذاکرات، کاترین اشتون؛ مسئول سیاست خارجی اروپا در ضیافت شام سعید جلیلی شرکت کرد تا برای مذاکرات و یافتن راه حلی میانه آماده شوند.

براساس این گزارش، دیپلمات‌های غربی حاضر در مذاکرات گفتند که آنها فقط از جلیلی درخواست کردند که مذاکرات ادامه یابد و هیچ درخواست و امتیاز ویژه‌ای به عنوان پیش شرط برای مذاکرات ماه آینده در بغداد نخواستند.

مقامات مذاکره کننده همچنین گفتند که اگر تهران موافقت کند آنها می‌توانند در مورد جزئیات هم صحبت کنند اما ایران را تحت فشار قرار ندادند.

رویتز هم گزارش داد: سرنوشت بسته جدید تحریم‌های ایران که قانونگذاران آمریکایی آماده کرده‌اند به این موضوع بستگی دارد که آیا 5+1 می‌تواند در گفت‌وگوهای استانبول با ایران پیشرفت حاصل کند یا خیر؟

رویتز گزارش داد: حمایت گسترده‌ای از افزودن به تحریم‌های بانکی و نفتی علیه ایران در میان جمهوری خواهان و دموکرات‌ها وجود دارد. اما برای بسته پیشنهادی تحریم‌ها از اواخر مارس که نمایندگان به تعطیلات رفتند، در سنا به تاخیر افتاد.

این قانون‌گذاران که فردا به کنگره باز می‌گردند، بررسی خواهند کرد که گفتگوها در ترکیه چطور پیش رفته است. یکی از دستیاران در سنا که خواست نامش فاش نشود، گفت: ممکن است این گفتگوها فشار را وقتی ما به کنگره بازگردیم، افزایش دهد، اما اگر توافق خوبی حاصل شود نیازی به تحریم بیشتر نخواهد بود.

در این میان، بن رودز؛ معاون مشاور امنیت ملی آمریکا گفت که واشنگتن 5+1؛ فضایی مثبت را در گفتگوها با تهران خواستار است تا جدیت برای پیش رفتن از طریق این گفت‌وگوها را نشان دهد.

او ادامه داد: فکر می‌کنم هیچکس انتظار ندارد که همه اختلافات در یک نشست حل شود، اما آنچه ما می‌خواهیم فضایی مثبت است که در آن دولت ایران جدیت و تعهدش را برای دنبال کردن گفتگوها نشان دهد.

رودز گفت که مسئولیت بر عهده ایران است تا نشان دهد که چطور می‌توانند از طریق عمل به تعهدات خود برای افشای جزئیات برنامه هسته‌ای 5+1؛ اعتماد سازی کنند.

وی افزود: اگر آن‌ها این کار را انجام دهند، ما اقداماتی متقابل را بررسی خواهیم کرد که پاسخ دهنده گام‌های مثبت ایرانی‌ها باشد.

رودز به خبرنگاران گفت: ما معتقدیم این که گفت‌وگوها پیش برود، علامت مثبتی است.

گفتگوها فرصتی برای جامعه بین‌المللی است تا مذاکراتی با دولت ایران درباره چگونگی عمل به تعهداتش داشته باشد. او در پاسخ به این سوال که آیا دور دوم مذاکرات ماه مه در بغداد انجام خواهد گرفت گفت که این موضوع بستگی به چگونگی پیشرفت مذاکرات استانبول دارد.

معاون وزیر خارجه روسیه هم با تأکید بر حق ایران در استفاده از انرژی هسته‌ای و مخالفت با هر نوع اعمال تحریم علیه جمهوری اسلامی یادآور شد که طرفین مذاکرات ایران و گروه 5+1 در استانبول باید برای رسیدن به توافق تلاش کنند.

به گزارش فارس به نقل از 171؛ اینترفکس؛ سرگی ریابکوف؛ معتقد است که برای دستیابی به راهی برای حل و فصل مشکلات مربوط به برنامه هسته‌ای ایران باید تلاش کرد تا به توافق رسید.

ریابکوف که برای شرکت در مذاکرات نمایندگان ایران و کشورهای عضو گروه 5+1؛ (شامل 5 کشور عضو دائم شورای

امنیت بعلاوه آلمان) به استانبول (ترکیه) سفر کرده است، در گفتگو با خبرنگاران با ابراز امیدواری در این خصوص یادآور شد که اطلاعات موجود درباره فعالیت‌های هسته‌ای ایران بدین گونه است که این امکان را نمی‌دهد تا بصورت قاطع چنین نتیجه‌گیری کرد که برنامه هسته‌ای این کشور صرفاً جنبه صلح‌آمیز و غیرنظامی دارد، ولی این به منزله آن هم نیست که این کشور درصدد ساخت سلاح اتمی است.

به گفته ریابکوف، ایجاد اعتماد متقابل بین ایران و گروه «171» اهمیت بسیار زیادی برای موفقیت‌آمیز بودن نتیجه این مذاکرات دارد.

معاون وزیر خارجه روسیه تأکید کرد که ایران به عنوان عضو پیمان عدم گسترش تسلیحات هسته‌ای این حق را بطور کامل دارد که از انرژی هسته‌ای در اهداف صلح‌جویانه استفاده کند، البته به گفته وی، چنین حقی همواره به همراه مسئولیت‌پذیری مشخص در زمینه تلاش برای عدم گسترش هسته‌ای و همکاری موثر با آژانس بین‌المللی انرژی اتمی است.

این دیپلمات بلندپایه روس در پاسخ به سئوالی در مورد موضع مقامات مسکو در اعمال تحریم‌های آمریکا و اتحادیه اروپا علیه جمهوری اسلامی گفت: روسیه به طور اساسی با هر نوع اعمال تحریم‌های یکجانبه علیه ایران مخالف است و این قبیل اقدامات را نقض ضوابط و حقوق بین‌الملل ارزیابی می‌کند.

گزارش‌گاردین از جزئیات دور اول مذاکرات ایران با «5+1»

یک روزنامه انگلیسی در گزارشی از مذاکرات استانبول، فضای کلی جلسه در مرحله نخست را مثبت ارزیابی کرد.

به گزارش فارس به نقل از گاردین، مذاکرات ایران و «5+1» تا ظهر با فضای خوبی ادامه پیدا کرد. به گفته دیپلمات‌های غربی هیات ایرانی با رعایت استانداردهای لازم، تعهد خود را نشان داد.

بنابراین آرامش نسبی تا ماه آینده و برگزاری دور بعدی مذاکرات و تا زمانی که توافقات مشخص‌تری میان طرف‌های مذاکره صورت بگیرد، برقرار خواهد بود. مذاکرات دیروز در مورد دستور کارها و موضوعات کلی مذاکرات بود.

به گفته دیپلمات‌های حاضر در مذاکرات، اشتون در جلسه دیروز با سخنرانی 15 دقیقه‌ای روند مذاکرات از گذشته تاکنون را مرور کرد. به گفته دیپلمات‌های حاضر در جلسه، ادبیات جلیلی در این مذاکرات آرام و سازنده بود.

پس از جلیلی، اشتون ادامه داد که در مذاکرات قبلی نقطه نظر مشترکی هم با ایران وجود داشته از جمله این‌که ایران تصریح کرده که هیچ تمایلی برای دستیابی به سلاح هسته‌ای ندارد و تأکید کرده که ان‌پی‌تی و حق ایران در استفاده صلح‌آمیز از انرژی هسته‌ای مبنای تمام توافقات خواهد بود.

به گزارش‌گاردین، پس از سخنان جلیلی و اشتون، نمایندگان دیگر کشورهای شرکت‌کننده در مذاکرات صحبت کردند. نماینده روسیه هم به ذکر پیشینه مذاکرات با ایران پرداخت.

نماینده فرانسه بر اجرای قطعنامه‌های شورای امنیت تأکید کرد و نماینده چین ضرب‌المثلی چینی با این مضمون گفت: «171»؛ سفری هزار مایلی با برداشتن قدم‌های اول آغاز می‌شود.

نماینده آمریکا اظهار داشت که روابط تهران و واشنگتن نباید تیره باشد.

نماینده آلمان به ذکر مواردی کلی پرداخت و فرستاده انگلیس گفت که برنامه هسته‌ای ایران مساله حل‌نشده‌ای نیست و راه‌حلی برای آن وجود دارد. جلیلی پس از آن با ادبیاتی دیپلماتیک و نرم، مخالفت خود را با برخی نکات مطرح شده ابراز داشت. وی تصریح کرد که ملت ایران خواهان اعتمادسازی بیشتر از سوی طرف‌های مذاکره است و از مذاکرات هم استقبال می‌کند. وی صحبت‌های خود را با اعلام این‌که باید مذاکراتی برنامه‌ریزی شده انجام گیرد، به پایان رساند. گاردین در پایان نوشت: ابتکار جدیدی در این مذاکرات مطرح نشده است، اما مذاکرات برای ادامه آن در دور دوم «171»؛ سازنده است؛ اعلام شده است که احتمالاً در بغداد خواهد بود.

رد درخواست آمریکا

از سوی دیگر هیات مذاکره‌کننده ایرانی درخواست هیات آمریکایی را برای دیدار دو جانبه رد کرد.

به گزارش ایرنا هیات ایرانی درخواست#171' وندی شرمین' مسئول هیات آمریکایی را برای دیدار دوجانبه رد کرد.

هیات ایرانی پس از دور اول مذاکرات با #171' احمد داود اوغلو' وزیر خارجه ترکیه، #171' سرگئی ریابکوف' معاون وزیرخارجه روسیه و #171' کاترین اشتون' مذاکره کننده اصلی 1+5 به طور جداگانه دیدار کرده بود.